

讲政策 送服务 促振兴 保稳定

·万名干部在一线·

马背上的“90后”女书记

本报记者 程宦宁 张子涵

“一天宣讲不完我们就宣讲三天，三天宣讲不完就宣讲一周，总而言之要把中央一号文件送到每一户牧民家中。”说话的人是玉树藏族自治州称多县扎朵镇直美村的第一书记索南永措。

直美村位于扎朵镇西北部，村党员活动室距镇区约130公里。全村共有537户1876人，直美村是纯牧业村，多年以来全村干部群众致力于本村畜牧业的发展，使畜牧业成为带动整村经济发展的重要力量。

“书记如果可以通过微信群宣讲，效率应该会高一点……”

“不行。”还没等工作人员把话说完，索南永措就果断拒绝了，“村里的情况大家都清楚，不少人出去放牧就没有信号，肯定看不到，而且中央一号文件如此重要，我必须挨家挨户把政策送到家我才放心。”

“可是现在这个季节，路上都是积

雪，有些地方汽车根本进不去，只能骑马进去。”尼玛才仁本以索南永措会“知难而退”。

没想到索南永措提高声音说：“我也是牧民家的孩子，骑马难不倒我！”

在玉树土生土长的索南永措身上总有一股闯劲、拼劲和韧劲，正是靠着这几股劲儿，让这个“90后”女书记在村里站稳脚跟。

一路颠簸，很快就到了直美村八社社长扎西的家。

“巩固提升脱贫地区特色产业，完善联农带农机制，提高脱贫人口家庭经营性收入……”一进门索南永措就直奔主题，“咱们村靠的就是牛羊养殖，你作为社长，不仅要把自家的牛养好，还要带动社里其他牧民一起发展壮大养殖规模，国家有好政策，村委会就是你的后盾，放开手脚好好干。”

“放心书记，今年我已经计划好了，准备带领社里一家人一起放牧，提

高他们的出栏量……”

顾不上给索南永措倒水的扎西，很快进入状态，他似乎早已习惯了这位“90后”女书记的雷厉风行。

从扎西家出来，索南永措骑上了马，她说：“中央一号文件就是大家伙儿的‘定心丸’，我多跑点路不算什么。看着他们对未来有盼头，我自己也有干劲儿！”

两个小时后，天空中渐渐飘起雪花，不远处出现了一顶帐篷。

帐篷的主人是德吉夫妇，两人都直美村的牧民，2021年走到了一起，但是两家人条件都不太好，这也让刚结婚的夫妻俩就成了无畜户。

“今天除了带来‘一号文件’精神，还给你们带来一个好消息，你们俩可以到合作社放牧了，每个月的生活保障都由合作社提供，三年后你们俩还可以从合作社分到30只羊50只牛。”索南永措说完，德吉夫妇已经激动地说不出话来。

索南永措口中的合作社名叫扎朵

镇直美村生态畜牧业专业合作社，成立于2016年，2019年实现全村入股，合作社通过安排专人负责放牧，年底统一分红，近年来，配备了充足的健康饲料以应对各种自然灾害，并且合理地分配和规划了四季草场，配备专人按时按期地对牲畜进行疾病防疫、监察、控制和治疗，提高了牲畜质量和数量，牧民收入提高了，腰包越来越鼓了，生活水平也得到改善了。”

直美村书记尼玛才仁说：“2021年合作社分红一百万元，平均每人可以领到500元。今年我们根据中央一号文件的指示准备继续扩大养殖规模，提高牧民的收入。”

不仅如此，索南永措还有更大的计划，她说：“我们今年申请了一百万的乡村振兴项目资金准备做畜产品加工，目前我们做好了产品的包装设计，建好了厂房，只要资金一到位购进设备，厂子就可以运转了。”

从德吉家出来，天空已然放晴，索南永措又朝着下一户人家走去。

“城中村”同样大有可为

本报记者 贾泓 实习生 李永波
通讯员 城中组

“大爷们，在聊天啊？”2月27日上午10时30分左右，迎着冬日里的暖阳，西宁市城中区应急管理局干部邹洪在城中区总寨镇总北村的巷子里遇见了几位坐在小马上聊天的村民。

“小伙子没见过啊！”年过60的韩建儒看向邹洪一脸疑惑地说道。“这是来给咱们宣讲中央‘一号文件’的工作人员小邹。”一旁的村党支部书记蒲发明连忙介绍道。

话音刚落，邹洪已经热情地坐在了老人们的中间并与老人攀谈起来：“说起来我来咱总北村的次数不少，村里每年的变化都很大！”

韩建儒听到这话连忙竖起大拇指：“这话不假。咱总北村村里的路变好了，房子也建得更好了，吃的用的就更不用说了！就是我们种了一辈子地，现在地少了，总有一点失落感。”

“大爷你这可说到点子上了！”蒲发明听到这话连忙说：“咱村子一直撂荒的那5.3公顷(80亩)水地，今年就要种起来啦！”

邹洪说：“今年的中央‘一号文件’明确提出要落实‘长牙齿’的耕地保护硬措施。实行耕地保护党政同责，严守18亿亩耕地红线。文件里提到，按照耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界的顺序，统筹划定落实三条控制线，把耕地保有量和永久基本农田保护目标任务足额带位置逐级分解下达，由中央和地方签订耕地保护目标责任书，作为刚性指标实行严格考核，一票否决、终身追责……而咱们的这5.3公顷(80亩)就在红线范围以内，必须要充分利用起来。”

“虽然这块耕地撂荒多年，但是大家放心，村‘两委’一定会想尽办法克服困难，让这片承载了村民归属感的耕地成为一方良田。”蒲发明信心满满。

“我家有5口人，孙子孙媳妇都在外面打工赚钱，不知道这‘一号文件’对他俩有没有啥好消息。”82岁的韩明祥在一旁说道。

“当然有啦！文件中提到，要落实各类农民工稳岗就业政策。发挥大中城市就业带动作用。实施县域农民工市民化质量提升行动。鼓励发展共享用工、多渠道灵活就业，规范发展新就业形态，培育发展家政服务、物流配送、养老托育等生活性服务业。我相信啊，你们一家的生活一定会越来越好的。”听到韩明祥的提问，邹洪连忙说道。

“不仅如此，文件还提出要增强普惠性、基础性、兜底性民生建设，推动基本公共服务供给由注重机构行政区域覆盖向注重常住人口服务覆盖转变。接下来，无论是教育、医疗还是养老服务都会有所提升的！”邹洪的话音未落，小巷里已经响起了一片掌声。

蒲发明感慨，村民收入80%来自务农收入，中央“一号文件”给总北村吃了定心丸，也让大家坚信作为城中村的总北村在乡村振兴的路上一样大有可为。

与邹洪一同宣讲的城中区应急管理局副局长长拉项表示，针对总北村的实际，将采用错峰宣讲、电话宣讲、分类宣讲相结合的方式，确保宣讲到每一户、每个人。同时，正在积极联络红色宣传车并制作相关影像资料，用群众喜闻乐见的形式，让宣讲听得懂、记得住。



▲海北藏族自治州刚察县哈尔盖镇通过“县级工作组+镇人大代表+镇各站所+村干部”的形式，宣讲中央一号文件和开展法律咨询服务、防范电信诈骗等活动。图为果洛藏族自治州一村一社宣讲现场。

本报记者 丁玉梅 通讯员 华科摄



▲海东市互助土族自治县丹麻镇曲艺队正在各村进行中央和省一号文件精神宣讲巡回演出。据悉，2月份以来，丹麻镇把学习中央和省一号文件精神作为广大干部群众的新年“第一课”，将宣讲一号文件精神与推进乡村振兴、春耕春播、技能培训、创业就业等重点工作相结合，通过“线上”“线下”相结合的方式，多层次开展宣讲活动。

本报记者 罗珺 摄

“一号文件”引领农民增收致富

本报记者 张洪旭 通讯员 德组轩

3月2日，天蒙蒙亮，努尔村村民东风已经在家忙活起来，扫地、拖地、擦桌子……不一会，屋子被他收拾得干干净净，撒子和熬好的奶茶也摆在了客厅的茶几上。

东风为什么这么关注养殖产业？

原来，这几年他靠自己努力学习养殖技术，积极参加各类养殖培训，可重要得很，全年的‘三农’工作都在这里，可得好好听。”东风拿出了手机，把录音功能调制到了界面上。

努尔村地处海西蒙古族藏族自治州德令哈市尕斯库勒镇以东，全村共有100户、294人，是一个以畜牧业为主导产业的村落。近年来，该村通过土地流转、草原奖补等惠民政策，在改善群众生产生活条件的同时，把发展养殖作为加快乡村振兴、促进牧民持续增收的重要抓手，鼓励引导群众大力发展养殖产业。

“东风大哥，我们来了。”9时许，努尔村驻村第一书记袁宏伟和宣讲成员一同走进东风家的院落。“欢迎啊，快到屋子里暖暖和和。”东风热情地拉着袁宏伟的手说。

“今年中央一号文件把抓好粮食生产和重要农产品供给摆在首要位置，目的就是要把14亿多中国人的饭碗端得更稳更牢……”袁宏伟坐在沙发后，开门见山，一边宣读文件内容，一边结合村里实际进行解读。东风更是听得认真，时不时拿起手机

看一看，生怕出现故障，录不上音。

当听到文件中提到“加快扩大牛羊肉和奶业生产，推进草原畜牧业转型升级试点示范”时，东风面露笑容，他说，这么看来，今年的牛羊养殖产业势头不会减，发展空间将更大。

去年，东风依托一系列惠农政策和金融扶持项目，一门心思发展起了绿色养殖产业，在自己致富的同时，无偿向乡亲们传授繁育技术、疫病防治等养殖技术。“能够尽自己绵薄之力，帮助其他村民，我感到非常荣幸。”东风自豪地说。

近两个小时的宣讲解读即将接近尾声，东风还意犹未尽，不停地将刚拿到手的藏、蒙、汉三语版文件材料来回翻看。临走之前，袁宏伟还将一个好消息告诉了东风，“老哥啊，去年，村里泽沟地区饲料种植基地建设项目建设已经完成，等项目验收合格后即可投入运营。到时候，村上可通过生产饲料加工和农用机械出租等服务，每年增加12万元集体收入。”



驻村工作队到东风家进行中央一号文件宣讲解读。

本报记者 张洪旭 摄

让节日“活起来”
让群众“动起来”

乡土刺绣展。

本报记者 尹耀增 通讯员 贺永魁 摄

本报记者 尹耀增 通讯员 贺永魁

阳春三月，人面桃花相映红。在这春回大地、草长莺飞的季节，海北藏族自治州门源县回族自治县各基层妇联组织，通过举办丰富多样的活动庆祝第112个“三八”国际劳动妇女节，以饱满的热情和良好的精神面貌展现新时代巾帼形象。

在阴田乡大沟脑村文化广场，鲜艳的五星红旗迎风飘扬，欢快的音乐响彻广场上空，在党支部带领下，村妇联组织组建的演员们身穿节日盛装，踏着时代节拍，踩着音乐节拍，跳起了民族舞蹈，给前来围观的群众呈现了一场文化盛宴，赢得群众阵阵欢呼声……

身穿节日服装的大沟脑村村民张玉德说，今年，在村“两委”的带领下，村妇联主席提前半个月征求村民意见，每天晚上组织大家排练节目，大家积极性非常高，这样的活动不仅丰富了村民文化生活，也有利于增进邻里间的感情。说着便高兴地跑去参加“抢凳子”趣味活动了……

在仙米乡达龙村文化广场群众们的加油呐喊声此起彼伏，大家围成圈在为踢毽子的妇女同胞加油助威；在党员活动室，有的在切菜、有的在和面、有的在添煤，说说笑笑，她们正在准备做面食，里里外外都洋溢着节日的喜悦……“我们村妇联在乡党委政府的坚强

领导下和乡妇联的正确指导下，通过举办‘趣味’活动，进一步增强全村妇女增强自我身心健康、倡导文明生活的意识，丰富全村妇女的业余文化生活，提升妇女组织凝聚力。”达龙村妇联主席陈秀贵说。

而在东川镇寺沟沟村更是热闹非凡。不仅组织全村妇女开展拔河、跳绳、踢毽子等趣味体育活动和广场舞、民族舞等积极向上的文艺表演，而且举办了“乡土刺绣展”比赛和“好媳妇好婆婆”“拾金不昧”先进个人表彰活动，并结合万名干部下乡活动宣讲中央一号文件精神。他们对党的热爱和节日的祝福，融入一举一动、一针一线中，用别样的方式，赞美新时代，体现了当代女性的魅力。

寺沟沟村第一书记王玉琼介绍，“下乡干部在村‘两委’的大力支持下，通过借助文化活动，为现场群众深入宣传了中央一号文件精神，引导全村妇女积极发展休闲旅游、餐饮民宿等乡村新型服务业，通过发展传统手工艺技能、引领家教家风等自身优势参与到乡村治理中，为乡村振兴建设激扬巾帼之志、贡献巾帼之力；并以刺绣等传统技艺为载体，展现妇女的聪明才智和对生活的美好追求。同时，对6名‘好媳妇好婆婆’和1名‘拾金不昧’先进个人进行了表彰奖励，激励全村群众以先进典型为榜样。”

赏汉服文化 品优雅之韵



为充分挖掘汉服文化内涵，深入传承中华民族礼仪文化，进一步弘扬社会主义核心价值观，更好汇聚巾帼力量营造节日氛围。3月7日，海东市平安区沙沟回族乡党委政府与平安区人大办联合开展“赏汉服文化 品优雅之韵”庆“三八”主题活动，活动中，专业汉服老师通过图文并茂的讲解，并跟随学习鞠躬礼、叩拜礼、站姿、坐姿等各项礼仪，女性党员干部和广大妇女群众零距离感受汉服独特的美丽和魅力，亲身体验到一场别开生面的汉服文化盛宴。

本报记者 陈俊 摄

